
ΚΛΕΙ΢ΣΟ ΖΕΤΓΑΡΩΜΑ 
Αλ ην λνύκεξν 1 είλαη ην αξζεληθό θαη ην 2 ζειπθό ηόηε ην λνύκεξν 9 π.ρ. έρεη 11/16 
αίκα από ην αξζεληθό θαη 5/16 αίκα από ην ζπιπθό. 
 
 
 

 

 



 

ΠΡΩΣΟ΢ ΥΡΟΝΟ΢ : 
 
 Κάλνπκε ηελ νηθνγέλεηα 2 
 
ΔΕΤΣΕΡΟ΢ ΥΡΟΝΟ΢:  
 
 Κάλνπκε ηελ νηθνγέλεηα 3 έσο 4, δειαδή 

.ΜΑΝΑ κε ΓΘΟ θαη ΠΑΣΕΡΑ κε  ΚΟΡΗ. 
 

 
ΣΡΙΣΟ΢ ΥΡΟΝΟ΢: 

 
Παίξλνπκε αξζεληθό από νηθνγέλεηα 3 θαη 
Ζεπγαξώλνπκε κε ηελ αξρηθή ΜΑΝΑ- 
Απνηέιεζκα νηθνγέλεηα 5*(7/8) 
 
Παίξλνπκε ζειπθό από νηθνγέλεηα 4 θαη 
Ζεπγαξώλνπκε  κε ηνλ ΠΑΣΕΡΑ (αξρηθό)- 
Απνηέιεζκα  νηθνγέλεηα 7*(7/8) 
 
 
Παίξλνπκε ζειπθό από νηθνγέλεηα 3 θαη 
 δεπγαξώλνπκε κε αξζεληθό νηθνγέλεηα 4. 
 Απνηέιεζκα νηθνγέλεηα 6(1/2) 

 
 

ΣΕΣΑΡΣΟ΢ ΥΡΟΝΟ΢: 
 Αξζεληθό νηθνγέλεηα 7 κε ζειπθό νηθνγέλεηα 5. 

Απνηέιεζκα νηθνγέλεηα 10 (1/2) 
 
 

ΕΠΟΜΕΝΟ΢ ΥΡΟΝΟ΢ 
 
Οηθνγέλεηα 9 θαη νηθνγέλεηα 11. 
Απνηέιεζκα 15. 

 



TABLE DE FELCH 

Σν δεπγάξσκα απηό είλαη ΘΕΩΡΗΣΘΚΑ λα δεπγαξώλνπκε κε έλα 
κόλν δεπγάξη εζαεί. Αιιά όπσο γξάθεη είλαη δύζθνιν αλ όρη 
πξνβιεκαηηθό λα δεπγαξώλνπκε γηα πάλσ από 6 ρξόληα. Άιινη 
όπσο αλαθέξεηαη ιέγνπλ κέρξη 3 ρξόληα. Εθεί πνπ δελ έρεη 
δηαθσλήζεη θαλείο κέρξη ζήκεξα είλαη ζην όηη απηό είλαη ην 
θαιύηεξν δεπγάξσκα, έρνληαο σο πξνϋπόζεζε νπσζδήπνηε 2 
πάξα πνιύ κεγάιεο αμίαο πνπιηά. 

Όπνπ 1 ην αξζεληθό κε καύξν θύθιν  

Όπνπ .2 ην ζειπθό κε ιεπθό· θύθιν. 
Η πξώηε γεληά είλαη κε ½ θύθιν καύξν-1/2 θύθιν ιεπθό, καο δίλεη 
ην 

1ν ρξόλν. :
 

Σε δεύηεξε ρξνληά δεπγαξώλνπκε ην 1 ιεπθό κε ην 3 (1/2 καύξν-
1/2 ιεπθό) θαη ην 1 καύξν, κε το 3 (1/2καύξν-1/2 ιεπθό), δειαδή 
κάλα κε γην θαη παηέξα κε θόξε. 

Σε ηξίηε ρξνληά δεπγαξώλνπκε ην 6 κε ην 3/4  ιεπθό θύθιν θαη κε 
ην 2 ιεπθό θύθιν. δει. εγγόλη κε γηαγηά θαη ην 7 κε 3/4 καύξν θύθιν 
κε ην 1 καύξν θύθιν δει. παππνύ κε εγγόλα Αιιά ηελ ηξίηε ρξνληά 
έρνπκε πάιη θαη ην 3 πνπ έρεη ½ αίκα από ην αξρηθό δεπγάξσκα. 

Σε ηέηαξηε ρξνληά δεπγαξώλνπκε ην 1 θαη ην 9 κε ην 3/4 καύξν 
θύθιν κε ην 7 ηεο 3εο ρξνληάο θαζώο 8 θαη 10 κε ην 6 ηεο 3εο 
ρξνληάο, όπσο 6 θαη 7 ηεο 3εο ρξνληάο πνπ καο δίλεη πάιη μαλά ην 
3 ηεο 4εο ρξνληάο. 

Σε 5ε ρξνληά δεπγαξώλνπκε ην 9 θαη 11 ηεο 4εο ρξνληάο κε ην 15. 
θαζώο θαη ην 9 θαη ην 11 κε ην 13.ηεο 3εο ρξνληάο θαη ην 3 ηεο 5εο 
ρξνληάο όπσο ην 14 κε ην 8 θαη 10 ηεο 4εο ρξνληάο θαζώο θαη ην 12 
ηεο 5εο ρξνληάο κε ην ηεο 4εο ρξνληάο θαη ην 3 επίζεο ηεο 4εο 
ρξνληάο όπσο θαη,ην 12 ηεο 5εο ρξνληάο κε ην 10 θαη 3 ηεο 4εο 
ρννληάο θαζώο.θαη ην 3 ηεο 5εο ρξνληάο κε ην 8 θαη 9 ηεο 4εο 
ρξνληάο. Εηηίζεο ηελ 5ε ρξνληά θάλνπκε πάιη Backcross δει. ην 15 
κε ην 2 ιεπθό δει. πξν-πξνληαγηά κε εγγνλό θαη ην 14 κε ην 1 
καύξν θύθιν δει. πξν-πξνπάππνπ κε εγγόλα. 
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ΟΙ ΚΑΚΕΣ    ΘΗΛΥΚΕΣ    ΣΤΟ  ΤΑΙΣΜΑ 

Μηα   ζειύθηα  πνπ   δελ   ηαΐδεη   θαιά,    ην πξόβιεκα   δελ 
ε ί λ α η  από  έλζηηθην  νύηε  θαη   από   ζέκα   ζειήζεσο   ηεο. 

Αλ είρακε   ην ρξόλν   λα  παξαηεξήζνπκε κε  πξνζνρή  κηα 
ζειπθηά    πνπ  φτιάχνει  ηε   θσιηά   ηεο, ζα κείλνπκε  έθπιεθηνη κε   

ηελ   ηέρλε  θαη   ηελ  ππνκνλή   ηνπ  έρεη. 
Η παξνπζία καο πνιιέο  θνξέο  είλαη   αδηάθξηηε,   αιιά  όινη  ην 

θάλνπκε θαη  ηελ παξαηεξνύκε,  αιιά  απηή   ζπλερίδεη   λα  θιώζεη 
θαη   λα  ζθεπάδεη   κε   η η ο   θηεξνύγεο   ηα κηθξά   ηεο. 
Τπάξρνπλ ρξνληέο θαη   ρξνληέο, κπνξεί   έλα  ρξόλν   (θέηνο) 

λα  ε ί λ α η    ππέξνρε  κάλα  θαη   ηνπ  ρξόλνπ ράλεη  όιεο  ηηο  αξεηέο 

Πνηνο  ε ί λ α η    ππεύζπλνο   γ η α   όια  απηά; 

1) ΢ίγνπξα   δελ έρνπκε θάλεη   θαιή  πξνεηνηκαζία. 

2) Μηα  θαθή  πηεξόξνηα. 

Σν πνπιί   πνπ  δελ εηνηκάζακε θαιά θαηά   ηε  δηάξθεηα   ηνπ 
ρεηκώλα,    ηνπ  ιείπεη   ε   δσληάληα,   ε ί λ α η    αδπλαηηζκέλν θαη   δελ 

κπνξεί   λα  αληαπεμέιζεη   ζηε   δηαδηθαζία   ηνπ θισζήκαηνο. 
Πσο   ζέιεηε κηα  αδύλαηε  κάλα   λα   ζξέςε   3-4  κηθξά   

γηα  3 εβδνκάδεο κε   ηόζε   αδπλακία;   (από κ η α   θαθή  
πηεξόξνηα  ή  θαθή πξνεηνηκαζία). 

Η πείξα καο   δηδάζθεη   όηη   έλα  άιιν   δεπγάξη   πνπ     δίλνπκε   
ηα κηθξά   γηα   ην  ηάηζκα     δελ θέξλεη  θαιά  απνηειέζκαηα,   γ η α η ί    

ν ζεηόο παηέξαο   δελ  έρεη   ηα  ραξίζκαηα  θαη   ηε   θσλή   ηνπ   
δηθνύ ηνπο ή  θαη   αλ  έρεη   αξεηέο   η η ο   έρεη   ράζεη   γ η α η ί    ε ί λ α η    

ζπλέρεηα ζην θινπβί   κε   ηε   ζειύθηα.   ΟΠΟΣΔ   ην κόλν πνπ 
κπνξνύκε   λα θάλνπκε,   αθήλνπκε   ηελ θαλάξα   γ ηα    μεθνύξαζε   

όπσο  αλ είκαζηε θνπξαζκέλνη   θαη  θαινύκε   ην   γηαηξό,   καο 
εμεηάδεη   θαη   δελ καο βξίζθεη   ηίπνηε,   ε   απάληεζε   ηνπ  ε ί λ α η    

ΞΔΚΟΤΡΑ΢Η. 

Οηαλ   ηα   λενγλά βγνπλ από   ηα  απγά,   θαη   ηελ 2ε  κέξα   
ηεο γέλλεζεο   ηνπο   ην ρλνύδη   ηνπο βξίζθεηαη   θνιιεκέλν  ζην 

θεθάιη ηνπο   (έλδεημε   ύπαξμεο   ηδξώηα).Μελ  ειπίδνπκε  όηη   κε  
απηή   ηελ κάλα   ζα   έρνπκε  θαιά   απνηειέζκαηα. 

Ψάρλνπκε  ινηπόλ   γ ηα    ζειπθηέο,   ππεξόπηεο,   δπλαηέο, 
δσληαληέο,   θακαξσηέο.   Καη   ζα   έρνπκε   ην θαιύηεξν απνηέιεζκα. 

Αιιά   αο κελ  μερλάκε  ό η η    ν  θπζηθόο ρώξνο   ηνπ  θαλαξηληνύ 
ε ί λ α η    ε   θύζε  θαη   όρη   ην θινπβί. 
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Αγαπεηνί καο θίινη, 

Σα παξαθάησ αθνξνύλ νξηζκέλνπο από ηνπο θπξηόηεξνπο ηύπνπο 
δεπγαξώκαηνο πνπ είλαη νη πην εθαξκόζηκνη ζήκεξα όρη κόλν ζηελ 
Επξώπε αιιά θαη δηεζλνύο  Ορη πσο δελ ππάξρνπλ θαη άιινη ηύπνη, 
αιιά απηό είλαη θαη ππνθεηκεληθό, γηαηί ν θαζέλαο αλάινγα κε ηηο 
αλάγθεο πνπ έρεη δεπγαξώλεη κε ην δηθό ίνπ ηξόπν, πνπ έρεη 
επηλλνήζε όρη κόλν εδώ ζηελ Ειιάδα αιιά θαη θπξίσο ζηελ 
Επξώπε 

΢ΧΗΜΑ 1. 
 

1νο ρξόλνο 

Πάλσ ζην ζρήκα 1 βξίζθνπκε ζε πξώηε γελληά ηελ θαηαγσγή 

ρξσκνζσκάησλ ζε ίζα κέξε ηόζν απν ηε πιεπξά ηνπ παηέξα όζν 

θαη από ηε πιεπξά ηεο.κεηέξαο. 
 

2νο ρξόλνο 

Σν δεύηεξν ρξόλν δεπγαξώλνπκε παηέξα κε θόξε θαη κάλα κε γην. 

(Σν ιεγόκελν δηεζλώο Backcross).. 

 

3νο ρξόλνο 

Σν απνηέιεζκα είλαη κία δηαζηαύξσζε παηξηθή ε κεηξηθή, πνπ καο 
έδσζε 75%. Εαλ ην 3ν ρξόλν δεπγαξώζνπκε ζα δηαπηζηώζνπκε νηη 
νη ζπγγεληθνί δεζκνί είλαη 25% αιιά θαη βξίζθνπκε 50%-50% 
ΟΜΟΘΟΜΟΡΦΕ΢ ΑΞΘΕ΢ ηεο πξώηεο γελληάο. 

 

  



΢ΧΗΜΑ 2 

Εδώ ρξεζηκνπνηνύκε 2 ζειπθέο γηα ηνλ ίδην αξζεληθό. Σελ 

πξώηε ρξνληά. 

 

1νο ρξόλνο 

Από απηή ηελ πξώηε γέλλα δεπγαξώλνπκε ηελ ζειπθά καύξν-άζπξν 
θαη ηελ ζειύθηα καύξν-γθξη ξόκβνπο κε ηνλ ίδην παηέξα. Εδώ 
παίξλνπκε πνπιηά 75% ζηνλ παηέξα θαη 12,5% ιεπθή ζειύθηα θαη 
12,5% γθξη ξόκβνπο ζειύθηα. = 25% από ζειπθά. 

 

2νο ρξόλνο 

Σν 3ν ρξόλν ην δεπγάξσκα καο δείρλεη νηη ε θπξηαξρηθή αμία ηνπ 
αξζεληθνύ δελ αιιάδεη. Καη ην ππόινηπν 25% δηαηξείηαη κεηαμύ ησλ 2 
ζειπθώλ.ργθξίδν+ξόκβνο)..Δειαδή δεπγαξώλνπκε κπιαδέιθηα κε 
αίκα 12,5% ιεπθνύ θύθινπ ζειπθηάο θαη κε 12,5% γθξη ξόκβνπο 
ζειπθά αιιά πάληα ζην 75% θπξίαξρν αίκα·ηνπ αξζεληθνύ πνπ 
ζέινπκε. Εηζη όκσο ζηακαηάκε ζηε 3ε ρξνληά κπνξνύκε όκσο λα 
θάλνπκε μαλά ην ίδην ηελ 4ε ρξνληά κε πξνζείά-πξνζείν ε πξνγηαγηά 
κε ιεπθό θύθιν θαη πξνγηαγηά κε γθξη ρόμ^ο-. Εηζη ηα παηδηά πνπ ζα 
βγνπλ από απηέο ηηο δηαζηαπξώζεηο ηελ 4·ε ρξνληά ζα έρνπκε 63,5% 
ζην αίκα ηνπ αξζεληθνύ θαη* ηελ 5ε ρξνληά δεπγαξώλνπκε κε ζειύθηα 
ηεο 2εο ρξνληάο θαη έηζη έρνπκε πάιη· 75% ζην αίκα ηνπ αξζεληθνύ ε 
κε παηδηά ηεο 2εο ρξνληάο πνπ ζα καο δώζνπλ 87,5% ζηνλ αξζεληθό. 
Καη εθεί ζεσξεηηθά ζηακαηάεη'ε νηθνγέλεηα λα καο δίλεη πγεηή θαη θαιά 
πνπιηά. 

ν 

3νο ρξόλνο 



΢ΧΗΜΑ 3 

Απηό ην δεπγάξσκα πξνϋπνζέηεη λα μέξνπκε θαη ηα ζειπθά. ΢η ζρήκα 
ππάξρεη ην δεπγάξσκα κεηαμύ κηζναδειθώλ (κπιαδέιθηα) 1/2. Απηόο ν 
εθηξνθέαο πνπ δηαηεξεί ηε ζηαζεξή θπξηαξρία ηνπ αξζεληθνύ θαη δηαηξεί ζηηο 
2 ζειπθέο ηελ ππόινηπε αμία. Είλαη όκσο αλαγθαίν λα δνπιέςνπκε πάλσ 
ζε πεξηζζόηεξνπο επηγόλνπο γηα λα δηαηεξήζνπκε . ηελ νκνηνγέλεηα 
(L1NEBREDINO) ζε 'γξακκή γελλεηηθή ηεο νηθνγέλεηαο 

■ 
 

 


